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ATA DA II REUNIÃO ORDINÁRIA DA 

CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE ESTUDOS EM 

DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO E REGIONAL DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL E SUDESTE 

DO PARÁ, CAMPUS III, AVENIDA DOS IPÊS, 

CIDADE UNIVERSITÁRIA. LOTEAMENTO CIDADE 

JARDIM – RODOVIA BR 230, KM 08, MARABÁ – PA. 

Aos dezenove dias do mês de fevereiro de 2025, às nove horas e vinte e cinco minutos, em reunião 

híbrida, presencial e através da ferramenta de videoconferência Google meet, reuniram-se sob a 

presidência do Prof. Dr. DIEGO DE MACEDO RODRIGUES, os seguintes membros: Profª. Drª. 

NATÁLIA HILGERT DE SOUZA CARNEVALI; Prof. Dr. EVALDO GOMES JUNIOR, a 

Servidora JACKELINE OLIVEIRA VIANA, e o representante discente de mestrado FELIPE DOS 

SANTOS FERREIRA, prof. Dr. GILIAD DE SOUZA SILVA. 1. – AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS. 

Os professores JARBAS CARNEIRO DOS SANTOS, estão de férias, o prof José ANCHIETA DE 

ARAÚJO que está em TCC. 2. – ABERTURA. 3. – INFORMES. O prof. Diego de Macedo abriu a 

reunião com os informes. O prof. Evaldo Junior falou sobre a plataforma Sucupira, que o PPGPAM 

está em meio a coleta de dados quantitativos e qualitativos. Segundo informe do professor foi que o 

CRCA garantiu que as três discentes da economia ingressarão no mestrado, com tempo hábil para os 

trâmites administrativos e acadêmicos entre a finalização da graduação e início do mestrado. O 

professor Evaldo Gomes ressaltou que poderá ter momentos em que ele estará ausente na sala do 

PPGPAM, devido a falta de internet no campus, pois está oscilando muito, e muitas vezes a internet 

falta no campus, fora o sistema (SIPAC, SIGRH e SIGAA) que também está com problemas, essa 

fala foi endossada pelo prof. Diego de Macedo, que ressaltou a importância de se ter um bom 

funcionamento das instâncias para que se tenha um bom trabalho no instituto sem acúmulo de 

demandas por falta de internet, citou também que isso será importante, para que em um futuro 

próximo se tenha o curso de doutorado no IEDAR. A professora Natália Hilgert falou sobre o edital 

de monitoria, que está aberto, para que ampliassem as divulgações deste edital. O prof. Diego de 

Macedo também trouxe informes sobre a calourada, que já tem uma programação definida, falou 

também sobre a reunião com a reitoria. Após os informes, passou-se para as pautas. 4. – ORDEM 

DO DIA. 4.1. – Relatório da licença capacitação e pedido de licença para tratar de interesses 

particulares do professor Sérgio Moreno Redon (23479.014855/2024-82). O professor Giliad de 
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Souza Silva apresentou a pauta, mostrando os arquivos no drive da II reunião, que confirma que os 

cursos foram concluídos pelo professor Sergio Redon, um total de 17 cursos à distância, somando 

400 horas de capacitação, com foco em áreas como análise de dados, gestão urbana, educação a 

distância e novas tecnologias. O prof. Diego de Macedo apresentou o pedido do professor Sérgio, de 

licença para tratar de interesses particulares, com período de 01 de março de 2025 até 29 de fevereiro 

de 2028, 3 anos conforme a Lei nº 8.112/1990. Após discussão entre os presentes, o colegiado 

aprovou por unanimidade o relatório e o pedido de licença para tratar de interesses particulares do 

prof. Sergio Moreno Redon. 4.2. – Licença para pós-doutoramento do prof. Giliad de Souza 

Silva (ver PROCESSO 23479.014920/2024-70). O prof. Giliad de Souza Silva apresentou a pauta 

de solicitação de afastamento para PÓS-DOUTORADO, com início em 18/08/2025 e término em 

17/08/2026, para participar do Curso oferecido pela FACULDADE DE ECONOMIA, 

ADMINISTRAÇÃO E CONTABILIDADE DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO/FEA-USP, 

durante 12 meses. Após a apreciação do processo no instituto, a congregação aprovou o afastamento 

do docente, por unanimidade, passando para a próxima pauta. 4.3. – Alocação de CH para a profª. 

Juliana de Sales Silva. O professor Diego de Macedo apresentou a pauta, que se trata de um projeto 

intitulado: PESQUISA DE ORÇAMENTO FAMILIAR E A VARIAÇÃO DA DESPESA E DO 

CONSUMO EM FUNÇÃO DA RENDA EM MARABÁ-PA, em que a professora Juliana de Sales 

Silva faz parte como pesquisadora, neste projeto a professora solicita uma carga horária de 10 horas 

semanais. Após apresentação, foi levado à votação, sendo aprovado por unanimidade 4.4. – 

Alocação de CH para os profs. Juliana de Sales Silva (coordenadora) e Dyeggo Rocha Guedes 

(colaborador). O prof. Diego de Macedo apresentou a pauta de solicitação de carga horária, do 

projeto, Gastos públicos dos estados brasileiros: uma análise da eficiência técnica e seus 

determinantes, que se trata de uma pesquisa que busca analisar, empiricamente, a eficiência técnica 

dos gastos públicos dos estados brasileiros, de 2013 até 2024 (média dos anos), e seus determinantes, 

nas áreas de previdência, saúde, trabalho; educação e infraestrutura urbana. Após apresentação da 

demanda, foi levado à votação, sendo aprovado as 10 horas semanais por unanimidade. 4.5. – 

Regimento Eleitoral da FACE. Foi apresentada a pauta pelo professor Giliad de Souza Silva, do 

regimento que estabelece normas para fins de eleição ao cargo de Diretor (a) e Vice-Diretor Geral da 

Faculdade de Ciências Econômicas (FACE). Foi colocado na reunião que o processo eleitoral de que 

trata o art. 1º do regimento será realizado no período das 7h às 17h59min de 25 de fevereiro de 2025, 

por meio do SIG-Eleição (Sistema Integrado de Gestão de Eleições) da Unifesspa. Após discussão, 
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foi levado à votação, sendo aprovado por unanimidade. 4.6. – Pedido de inclusão da profª. 

ETIANE PATRÍCIA DOS REIS DA SILVA MACÊDO no Programa de Prestação de Trabalho 

Voluntário da Unifesspa (PPTV) (ver PROCESSO 23479.001149/2025-51). A pauta de 

solicitação de prof. voluntário foi apresentada pelo prof. Giliad de Souza Silva, que ressaltou que a 

mesma já havia sido aprovada na reunião ordinária da FACE. levado a votação, foi aprovado por 

unanimidade. 4.7. – Minutas IEDAR. Foi discutido que os pontos 4.7.1 ao 4.7.3 serão debatidos em 

reuniões das faculdades, para que se tenha bem delimitado as demandas expostas nas minutas, em 

seguida retornará à reunião da congregação para aprovação. 4.7.1 - Minuta da norma de 

funcionamento das Câmaras de Ensino, Pesquisa e Extensão do IEDAR. Apresentada pauta, de 

que trata das Câmaras de Ensino, Pesquisa e Extensão, que possui funções consultivas, avaliativas e 

deliberativas sobre atividades acadêmico-científica, didático-pedagógicas, de pesquisa e de extensão 

do Instituto de Estudos em Desenvolvimento Agrário e Regional - IEDAR, foi levado à votação, 

sendo aprovado por unanimidade que a pauta será debatida em outra reunião, com as faculdades, 

depois retorna para aprovação no instituto. 4.7.2 - Minuta da resolução do Plano de Afastamento 

do Corpo Docente do IEDAR. o prof. Diego de Macedo apresentou a demanda, que trata da 

aprovação das diretrizes para elaboração do Plano do Afastamento do Corpo Docente do Instituto de 

Estudos em Desenvolvimento Agrário e Regional para participação em cursos de pós-graduação 

stricto sensu. Após apresentação, foi aprovado por unanimidade que a pauta será debatida em outra 

reunião, com as faculdades, depois retorna para aprovação no instituto. 4.7.3 - Minuta sobre  as 

atribuições do técnico em agropecuária e  agrônomo da FCAM. O prof. Diego de Macedo 

apresentou a pauta que se trata da minuta de aprovação do Regulamento que estabelece as atribuições 

dos servidores técnicos administrativos dos cargos de Técnico em agropecuária e Agrônomo para o 

desenvolvimento de ações nos campos de ensino, pesquisa e extensão do Instituto. Após discussão, 

foi levado à votação, sendo aprovado por unanimidade que a pauta será debatida em outra reunião, 

com as faculdades, depois retorna para aprovação no instituto. 4.8. – Convite para comissão 

examinadora do pedido de progressão da professora Andréa Hentz de Mello - nível 704. O prof. 

Diego de Macedo apresentou a pauta com o Processo de nº 23479.001571/2025-15 de progressão 

funcional por desempenho acadêmico da Profª. Drª. Andrea Hentz de Mello por ter cumprido o 

interstício de 27/10/2018 a 27/10/2020, do nível 703 para o nível 704. Os docentes que aceitaram o 

convite, para composição da banca examinadora, foi a seguinte - Membros: Prof. Dr. Maurílio de 

Abreu Monteiro - Presidente; Prof. Dr. Elias Fagury Neto; Prof. Dr. Cloves Barbosa e Suplente: Prof. 
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Dr. Keid Nolan Silva Sousa. Levado a votação, foi aprovado por unanimidade. 4.9. – Aprovação das 

portarias ad referendum. Foram apresentadas as portarias dos subpontos 4.9.1 ao subponto 4.9.6, a 

seguir.  4.9.1 - PORTARIA Nº 0005/2025. O prof. Diego de Macedo falou que essa aprovação se 

trata das alterações para que no concurso de professor, ocorra tudo bem, logo se trata de uma 

aprovação, que foi feita ad referendum, tratando-se da alteração na resolução N° 01, de 10 de janeiro 

de 2014, que regulamenta critérios, atividades, pontuações e respectivos pesos a serem considerados, 

no Instituto de Estudos em Desenvolvimento Agrário e Regional, para as provas escrita, didática, de 

memorial e para julgamento de títulos, nos Concursos Públicos para ingresso no Magistério Superior. 

alteração da resolução, em: TÍTULO VI - DO JULGAMENTO DE TÍTULOS; Art. 9°. Após 

apresentação, foi aprovada por unanimidade. 4.9.2 - PORTARIA Nº 0007/2025. Aprovação do 

projeto com carga horária, para correção do PIT da prof. Karen Costa. aprovação, ad referendum, do 

projeto: OPORTUNIDADES SUSTENTÁVEIS - ANÁLISE DO POTENCIAL DE PRODUÇÃO 

DE PRODUTOS COMPATÍVEIS COM A FLORESTA EM ITUPIRANGA PA, coordenado pela 

profª. KAREN CRISTINA PIRES DA COSTA, com carga horária de 10h semanais, período: janeiro 

de 2025 a dezembro de 2025. Após apresentação, foi aprovada por unanimidade. 4.9.3 - PORTARIA 

Nº 0008/2025. Aprovação, ad referendum, a retificação da composição da comissão examinadora do 

processo seletivo simplificado para contratação de professor substituto, do curso de Agronomia, com 

os seguintes participantes: Membros titulares: Membro 1: Fábio dos Reis Ribeiro de Araújo; 

Titulação: Doutor (Presidente); Membro 2: Jonahtan Chaves Melo; Titulação: Doutor (membro 

interno); Membro 3: Haroldo de Souza; Titulação: Doutor (membro externo). Membros suplentes: 

Membro 1: Karen Cristina Pires da Costa; Titulação: Doutora (membro interno); Membro 2: Thiago 

de Oliveira Carnevali; Titulação: Doutor (membro externo); Membro 3: Renato Alves Teixeira; 

Titulação: Doutor (membro interno). Após apresentação, foi aprovada por unanimidade.  4.9.4 - 

PORTARIA Nº 0009/2025. Aprovação, ad referendum, a alteração na resolução N° 01, de 10 de 

janeiro de 2014, que regulamenta critérios, atividades, pontuações e respectivos pesos a serem 

considerados, no Instituto de Estudos em Desenvolvimento Agrário e Regional, para as provas 

escrita, didática, de memorial e para julgamento de títulos, nos Concursos Públicos para ingresso no 

Magistério Superior. Alteração da resolução em: Título VI - DO JULGAMENTO DE TÍTULOS; 

Art.8. onde lê-se: Art. 8°. Para os títulos constantes da Formação Acadêmica será considerada 

somente a maior titulação, sendo a pontuação assim distribuída: I. Diploma de título exigido como 

requisito mínimo, validado ou revalidado em Instituição nacional credenciada, no valor de 7,0 

4 
 



                                                                                                                                                       

SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL E SUDESTE DO PARÁ 

INSTITUTO DE ESTUDOS EM DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO E REGIONAL 
 

pontos. Substitui-se por: Art. 8º. Para os títulos constantes da formação acadêmica será considerada 

somente a maior titulação pontuada uma única vez, assim distribuída: I Diploma de doutor, no valor 

de 7,0 (sete) pontos; II Diploma de mestre, no valor de 5,0 (cinco) pontos; III Diploma de 

especialização, no valor de 3,0 (três) pontos; IV Diploma de graduação, no valor de 1,0 (um) ponto. 

Após apresentação, foi aprovada por unanimidade.  4.9.5 - PORTARIA Nº 0010/2025. Designação, 

ad referendum, da comissão de Organização de Processo de Consulta Pública para escolha de 

Diretor(a) e Diretor(a) substituto(a) da Faculdade de Ciências Econômicas, constituída pelos 

seguintes membros da comunidade acadêmica: Membros: Prof. Rafael Gumiero 

(presidente/docente); Prof. Clayton Douglas Oliveira (membro/docente); Francinaldo Souza da Silva 

(membro/discente). Após apresentação, foi aprovada por unanimidade. 4.9.6 - PORTARIA Nº 

0011/2025. APROVAR, ad referendum, a inclusão da profa. ETIANE PATRÍCIA DOS REIS DA 

SILVA MACÊDO no Programa de Prestação de Trabalho Voluntário da Unifesspa (PPTV), e em 

função da necessidade de incluí-la no corpo de docentes voluntários em atendimento às demandas da 

FACE. Após apresentação, foi aprovada por unanimidade. 10. –  Programação de Integração dos 

Calouros. O professor Diego de Macedo apresentou a programação, que será desenvolvida em dois 

dias, 10 e 11 de março, nos espaço do Campus III, pátio do IEDAR, miniauditório, Hall do bloco III 

e espaço da lanchonete  e também na Arena Meet (Cidade Jardim),  após apresentação, levado a 

votação, foi aprovado por unanimidade. 11. – Escolha do novo suplente da Congregação, 

representantes dos TAES. A servidora Jackeline Oliveira, atual representante dos técnicos na 

congregação, apresentou a pauta, falando que foi feito uma reunião entre os técnicos do IEDAR, para 

escolherem um novo suplente, pois a Rafaela Ribeiro, que é a suplente, está de licença para estudar 

mestrado, na referida reunião foi escolhido o servidor Elias da Silva Albuquerque. Apresentada a 

pauta, foi aprovado por unanimidade, passando para a próxima pauta. 12. – Emissão de portaria 

para nova composição do NDE da FCAM: Apresentada a pauta, ficou configurado da seguinte 

forma a composição do NDE da FCAM: Profa. Dra. Natália Hilgert de Souza Carnevali (Presidente); 

Prof. Dr. Fernando Michelotti (Vice-presidente); Profa. Dra. Andréa Hentz Mello; Prof. Dr. Diego de 

Macedo Rodrigues; Prof. Dr. Fábio dos Reis Ribeiro de Araújo; Prof. Dr. Jonahtan Chaves Melo; 

Prof. Dr. José Anchieta de Araújo; Prof. Dr. Josiel de Oliveira Batista; Profa. Dra. Karen Cristina 

Pires da Costa; Profa. Dra. Laila Mayara Drebs; Prof. Dr. Renato Alves Teixeira; Profa. Ma. Simone 

Silva Nogueira, levado a votação, a pauta foi aprovada por unanimidade. 13. – Emissão de portaria 

para Comissão de ensino, pesquisa e extensão para avaliação de projetos, programas e 
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relatórios da FCAM: A Profª. Natália Hilgert apresentou a pauta, falando que a Profª. Mª. Simone 

Silva Nogueira será a titular e o Prof. Dr. José Anchieta de Araújo como suplente, levado a votação, 

foi aprovado por unanimidade. 14. – Emissão de portaria para Composição de banca para 

avaliação do 3° ciclo de estágio probatório do Prof. Jonahtan Chaves Melo: A prof. Natália 

Hilgert apresentou a pauta, com a composição da banca para a avaliação do estágio, sendo composta 

pela  Profª. Drª. Natália Hilgert de Souza Carnevali (Presidente);  Prof. Dr. José Anchieta de Araujo;  

Profª. Drª. Karen Cristina Pires da Costa. Levado a votação, a pauta foi aprovada por unanimidade. 

15. – Emissão de portaria para Prorrogação de projeto de pesquisa - interessado Prof. Dr.  

Jonahtan Chaves Melo (Coordenador do projeto): A prof. Natália Hilgert apresentou a pauta, no 

caso o projeto PRODUTIVIDADE E QUALIDADE DE FORRAGEIRAS TROPICAIS, com uma 

nova vigência: 01/01/2025 a 31/08/2025. Carga horária: 10 horas semanais para o professor 

Jonathan. Após apresentação, foi levado à votação, sendo aprovado por unanimidade. 16. – 

Alteração da Representação docente da FCAM na congregação do IEDAR: A prof. Natália 

Hilgert apresentou a pauta, com os novos nomes para a representação docente, sendo a Profª. Mª. 

Simone Silva Nogueira (Titular) e o Prof. Dr. José Anchieta de Araújo (Suplente), levado à votação, 

foi aprovado por unanimidade. 17. – O QUE OCORRER. 18. – O QUE OCORRER. 18.1 – Não 

havendo mais nada a discutir, o prof. Dr. Diego de Macedo Rodrigues deu por encerrada a reunião às 

onze horas e vinte minutos, na qual eu, ELIAS DA SILVA ALBUQUERQUE, Secretário 

Administrativo do IEDAR, lavrei a presente Ata, que vai assinada pelos presentes. 
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